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A zsűri nehéz tisztségét Borba Olivér 
ezredes, Reiter József, Sebastiani Korányi 
Adolf őrnagyok, Keszler Amold százados 

f és Heidekker László főhadnagy töltötték 
be általános megelégedésre^ A kitűnő és 
minden tekintetben kifogástalan rendezés 

; Mares István ur odaadó fáradozását di­
cséri.

; A szép és kedves, a régi lovaséletre em- 
\ lékeztető verseny közönségének soraiban 

ott láttuk a többek között Kárpáthg Ka- 
millió vegyesdandárparancsnokot, balázs- 

1 falvi Kiss Ferenc tábornokot > és nejét, 
Wildner Károly tábornokot és nejét. Tahy 

’ László konstantinápolyi követünket, Borba

Olivér és Demény Ferenc ezredeseket fele­
ségeikkel, Pauly Hartmanné kiváló urlo- 
vasnőnket, Éber Anta'lnét és leányát Máli- 
kát, urlovasnői gárdánk egyik ugyancsak 
kimagasló tagját és az egész tüzér tiszti­
kart családjaikkal.

A mai lovasmérkőzés volt az első, ame­
lyet a vegyesdandár tüzérsége rendezett. A 
siker, amelynek jegyében ez lezajlott, a 
példának követésére sarkalj többi lovas 
katonai alakulatainkat is és az igy megin­
duló nemes vetélkedés nagyban hozzá­
járul majd nehezen bár, de mégis fejlő­
désnek indult lovaséletünk további fellen­
düléséhez.

Halála.
Az utolsó héten a nagyasszony már nem 

táplálkozott. Kezelőorvosai: Eisele János
dr. és Kende Béla dr. tudták, hogy a bal- 
hónapi szörnyű küzdelmet vivott erős 
szervezet a közeli napokban föladja a har­
cot. Most már csak arra törekedtek, hogy 
lehetőleg kevés szenvedés árán juthasson 
örök pihenőre. Hozzátartozói: testvére
öccse, Jászai József és fia, Mihályfi Bé-í 
láné édesanyjával, Lehel István dr., La­
merné, Jászai Mari egyik legmeghittebb 
bizalmasa tegnap délután is, mint hat hó-i 
nap óta állandóan a beteg közelében tar-; 
tózkodtak. Megdöbbenve látták, hogy a 
nagyasszony délutáni álmában hörögni 
kezd. Agóniára azonban nem gondoltak* 
mert teljes öntudatnál volt. Idegtépő vára­
kozásban és aggódásban múlt el a délután* 
az éjszaka és öszöntött be a hajnal. Já­
szai ‘Mari mindvégig öntudatnál volt. Haj-i 
naltájban megkérte régi és hü házvezető-: 
néjét, Farkasnét, hogy ültesse föl az ágyn 
bán. ’

— Jaj, de könnyű a nagyasszony, r—i 
mondotta a házvezetőnő.

— Ugy-e, nagyon könnyű nagyok!9 —■ 
mondotta remegő hangon Jászai Mari s 
hangjában most rezgeti meg először a ha­
lálfélelem. De nem sokáig tartott.

— Ha elveszteném eszméletemet, —■ 
mondotta már megnyugodva, — nehogy 
injekcióval életrekeltsetek. Csak pusztul­
jon el a test, amely romlásnak indult. Kis 
idő múlva alig hallhatóan, ismét megszó-i 
lalt:

— Hü voltál, elkísértél mindig, de most 
messze megyek, te még nem jöhetsz utá­
nam. Ne sírj fiam!

Ezután elvesztette eszméletét. Néhány­
szor pár pillanatra kinyitotta még szemét 
s háromnegyed nyolc órakor Kende főor­
vos meghatott hangon jelentette ki: ,

— Pár perc még, aztán meghal.
Nyolc óra ötven perc volt, mikor Jászai

Mari utolsót sóhajtott s kilehelte lelkét.

Temetése.
A halál hírét azonnal jelentették a 

Nemzeti Színháznak, ahol mély megdöbbe­
néssel fogadták. A színészek csoportokba 
állva, meghatott hangon újságolták a pró­
bára érkezőknek s a színház oromzatán 
csakhamar gyászlobogó hirdette a város­
nak, hogy a szinház, egyik erős oszlopát 
vesztette el. őszinte és nagy részvétet kel­
tett a gyásznak hire a Színművészeti Aka­
démián is, amelynek az elhunyt harminc­
három évvel ezelőtt egy évig tanárnője 
volt. Bakó László, Bartos Gyula, Beregi 
Oszkár, Halmi Margit, Lenkei Hedvig vol-i 
tak tanítványai.

Délelőtt tizenegy órakor Kisfaludy 
Stróbl Zsigmond megjelent a halottas ágy­
nál és elkészítette a nagyasszony halotti 
maszkját. Jászai Mari díszes fehér brokát- 
ruhában, babérkoszorúval a fején nyugszik 
halottas ágyán.

Dél felé megjelent a halotfasiháznál 
Mészáros István, a Nemzeti Szinház titkára 
és közölte az elhunyt nagyasszony hozzá­
tartozóival, hogv a Nemzeti Szinház ter­
mészetesen maga gondoskodik nagy halott­
jának temetéséről. Jászai Marit a Nemzeti 
Színház előcsarnokában ravatalozzák föl s 
onnan kisérik ki csütörtök délután 3 óra­
kor utolsó útjára, a kerepesi-uti temetőbe, 
a főváros által már régebben adományo­
zott disz-sirheíyre.

A fővárost Ripka Ferenc főpolgármester 
és Sipőcz Jenő dr. polgármester fogja kép­
viselni. A ravatalnál Kl.ebelsberq Kunó gróf 
kultuszminiszter és Hevesi Sándor, a Nem­
zeti Szintház igazgatója mond beszédet.

A Nemzeti Színház gyászjelentése.
Jászai Mari halála alkalmából a Nem­

zeti Színház a következő gyászjelentést 
adta ki:

A Nemzeti Szinház igazgatósága és sze­
mélyzete mérhetetlen veszteségének fáj­
dalmas érzésével jelenti, hogy Jászai Mari, 
a Nemzeti Szinház örökös tagja, á Petőfi 
Társaság tagja stb. stb., ez év október 
5-én reggel, hosszas szenvedés és a halotti 
szentségek ájtatos felvétele után csendesen 
elhunyt.

Majdnem hat évtizeden át volt Nagy­
asszonya a magyar színjátszásnak és a 
Nemzeti Szinház szinpadának, melynek 
uralkodója, odaadó szolgája volt, dús 
nagy mii vészleik ének egész erejével. Te­
metése a Nemzeti Színház előcsarnokából 
lesz október 7-én délután 3 órakor és a 
megboldogult földi maradványait a közte- 
mető-uti temetőben fogják örök nyuga­
lomra helyezni.

C ukorbetegek, bél- és gyom orbajosok, idegesek , 
lábbadozók ré szé re  orvosilag javait, m egb zható

diétás tápszerkészitmények 
tsel-és kütlöfdi á sv ín p izek
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Jászai M arí élete és halála.
Jászai Mari volt mig élt,
Aki most im céljához ért.

Ez a két verssor áll a kerepesi temető 
huszonnyolcas parcellájának tizennyolca­
dik számú sírhelyén emelt kőemléken; 
Jászai Marinak, a m,a reggel végtelenbe 
költözött müv*észlélek maga állította sirkö- 
vén. A Nemzeti Színház lebontásakor, an­
nak köveiből készítette a nagyasszony s 
halottak napján ehhez a kőemlékhez járt 
imádkozni önmagáért.

S mire néhány hét után ismét ránk kö­
szönt a halottak ünnepe, a kőemlék előtt 
megilletődött lelkű sokaság fog állni s a 
koszorúkkal sűrűn borított sir fölött az 
élők sóhaja veszi körül a talán ott lebegő 
lelket, amelynek porhüvelye rettentő szen­
vedések árán térhetett örök pihenőre.

ászai Marí éleie.
Az Urnák ezernyolcszázötvenedik esz­

tendejében, februárius huszonnegyedikén 
született a magyar színművészet örökké 
maradandó emlékű müvészlelke, a komá- 
rommegyei Ászár községben, szegény, egy­
szerű szülők gyermekéül. Édesatyja ács­
mester volt. Édesanyját még kisgyerek ko­
rában elvesztette. A kis Mari, aki már ak­
kor is erős akaratú és önállóan gondol­
kodó lélek volt, leküzdhetetlen vágyat ér­
zett a színpad után. És amikor látta, hogy 
másként nem valósíthatja meg vágyát, 
hogy apja semmi körülmények között sem 
engedi őt komédiára, tizenkétéves korában 
— megszokott hazulróL Hányódását', szen­
vedéseit, amelyeket óriás energiával tűrt, 
ő maga irta meg, mély, tiszteletreméltó 
őszinteséggel és rendkívül megkapván.

A szülői ház elhagyása után négy esz­
tendő telik el, mig végre valóra válik ál­
mainak egyik halvány sugara s néma sze­
replőként föllép a székesfehérvári színpa­
don, A peleskei nótárius-bán. A kis Marit, 
négy évig tartó szenvedéséért, — amint ö 
maga elbeszéli, — bőven kárpótolta ez a 
pillanat. Színpadon volt. Ott vehetett lé­
legzetet, ott állhatott, láthatták őt s ő lát­
hatta a közönséget. A fiatal statisztalány 
lelkében ekkor öltölt határozottabb képet 
a színpad iránt érzett rajongása. Érezte, 
hogy őt a komoly komédia vonzza. Pihenő 
idejében, magányában titokban drámai 
szerepeket kezdett tanulni. De .ambíciója, 
lázas készülődése még sokáig maradt ered­
mény nélkül.

Székesfehérvárról ugyan az ország fővá­
rosába került, a budai Népszínházhoz, de 
a székesfehérvári és a budai szereplés kö­
zött nem volt sok különbség. Néhány szó 
jutott csak számára itt a színpadon s igy 
örömmel szerződött el, mihelyt alkalma 
volt, Kolozsvárra. Erdély kincses fővárosa 
végre meghozta számára a sikert. A kö­
zönség észrevette a ragyogó szinésztalen- 
tüm első jeleit, gyors fejlődését s amikor 
Orczy báró, a Nemzeti Szinház akkori in­
tendánsa tanúja lett véletlenül játékának, 
fölismerve értékét, meghivta az állami 
színházhoz.

Huszonkét éves volt ekkor a komárom- 
megyei ácsmester leánya. Nem járt sok 
iskolát, csak a falujabelit. nem járt szi- 
nésziskolába s amit tudott, maga szerezte 
meg magának. Olvasott, művelődött s ősi 
talentuma volt irányitó mestere szemének. 
Az mutatta meg, mit kell meglátni, meg­
tanulnia a művészet mesterségbeli részé­
ből. Játszani nem kellett tanulnia. Azt 
tudott! És a huszonkét esztendős, iskolát 
alig látott leányasszony Bánk bán Gertru- 
disát játszotta, olyan megrázó erővel, hogy 
a lelkesedés hullámai gyors egymásutánban 
emelték fel azokhoz az örökéletü, nagy 
klasszikus szerepekhez, amelyeknek meg- 
játszása előtt művészi lelkiismerete miatt 
éjszakákon át nem tudott aludni. Antigoné, 
Elektra, Medea, Phedra, Madách Évája, 
Lady Machbeth, Borgia Lukrécia, Porcra,
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Stuart Mária Erzsébetje, Cleopatra, mind­
mind fényesen világitó megnyilvánulása 
volt művészetének, amely életet lehelt min­
den szerepbe, még akkor is, ha az csupán 
papirosból volt.

Magánélete nem foglalkoztatta a nyilvá­
nosságot. Házassága, amelyet Kassag Vi- 
dorral kötött, nem volt tartós. Elvált és 
válása után visszavonultan, csak a szín­
padnak és az irodalomnak élt. Napilapok­
ban, folyóiratokban számtalan esztétikai, 
társadalmi cikke jelent meg s önálló kö­
tetei, A tükröm és a Színész és a közönség 
több kiadást ért meg. A Petőfi-Tár saság 
1909-ben tiszteleti tagjává választotta Jászai 
Marit, aki ekkor már a Nemzeti Szinház 
örökös tagja volt. A népszerűség, amely 
egyaránt szólt utolérhetetlen művészetének 
és személyének a hivatalos megnyilatkozá­
sok formáin kivül 1922-ben nyilvánult meg 
a legnagyobb mértékben. Ekkor ünnepelte 
ugyanis az ország Jászai Mari művészi 
munkálkodásának ötvenedik évfordulóját. 
És a népszerűség, amely a komoly erkölcsi 
alapban, a rendkívüli müvészlélek előtt 
való hódolatban és nem divatok laza tala­
jában gyökerezett, hü maradt halála órá­
jáig. Ő maga sem változott. Utolsó pilla­
natáig a művészetben szinte feloldódó, erős 
akaratú s lélekben változatlanul fiatal mü- 
vészasszonv volt, mint amilyennek pályája 
kezdetén megálmodta magát.

Betegsége.
Ötven évig tartó szakadatlan és egyforma 

nagy lelki készültséggel megfutott művész­
pálya után lassankint jelentkezni kezdtek a 
testi öregedés jelei. Még rendkívül nagy si­
kerrel szerepelt az Ellák-ban, Ördög Sára 
alakjában a Tolonc-ban, de a sikerek mind 
gyérebbek lettek, mert az öregség egymás­
után jelentkező bajai mind sűrűbben gátol­
ták inog a fellépésben. Utoljára ez év ja­
nuárjában lépett föl Stuart Máriában.

Ahogy egészségi állapota megengedte, sőt 
sokszor még erre való tekintet nélkül is, 
tevékeny részt vett kedvelt költője centen- 
nárium ának megünneplésében. Petőfi-verse- 
ket szavalt akkor is, am időn a lassan kö­
zeledő halál szele először január 31-én érin ­
tette meg. Érelmeszesedéséhez, cukorbajá­
hoz ekkor erős meghűlés já ru lt és súlyos 
betegen a János-szanatórium ba kellett szál­
lítani. A 38. számú szobában helyezték el 
s noha az erős hülés rövid idő m úlva e l­
múlt, Jászai Mari m ár érezte, hogy többé 
nem hagy ja el élve szobáját. Nem lázado­
zott a sors rendelése ellen, hanem  szelle­
mének fensőbbségévol ő maga vigasztalta 
az érle aggódókat. Jan u ár óta mi m agunk 
is többször h irt adtunk betegségének súlyos­
ságáról. amelyből tudtuk, hogy nincs gyó­
gyulása.

Ha állapota megengedte, szobájának er­
kélyére ülve hosszan és némán merengett 
el alkonyattájt a tűnő nap sugaraiban és 
nem egyszer orvosa és környezete rémület­
tel hallották, hogy a nagvbeieg a búcsúzó 
napra szögezve pillantását, Elektrának és 
Iphigéniának megrázó, vagy Petőfinek vala­
melyik szívhez szóló költeménye sorait sza­
valja. Bámulatos önuralommal tűrte és 
gyűrte le szenvedéseit. Halála előtt két hét­
tel betegágyához vitték kétesztendős kis 
unokaöccse!. S a már-már a halál kü­
szöbére térő beteg vidám hangon, mosoly­
gós arccal ültette térdére a csöppséget s 
régi, bohókás versikével mulattatta. Egy 
hét előtt magához hivatta asztalosát s ki­
nyújtva magát ágyában, igy szólt hozzá:

— Mérd meg, fiam, a hosszúságomat, ne­
hogy koporsóm nagyobb legyen a kelleté­
nél. Kis kriptát csináltattam és megtörtén­
het, hogy nem fér bele a koporsóm.

Az asztalos szeme könnybelábadt a ko­
mor beszédre, de a nagyasszony igy vigasz­
talta:

— Ne sírj, fiam, nincs itt semmi baj. 
Eddig is a színpadon játszottam, ezután is 
ott fogok játszani. Csak az lesz a különb­
ség, hogy most már majd nem prózát kell 
szavalni, hanem énekelni fogok: karénekes 
leszek az angyalok kórusában.

A kórushoz ugyanis sírig tartó szeretet 
fűzte, mert hiszen kardalosnőként. indult í l  
pályájára Az ő kívánságára lett unokaöccse, 
Jászai András is karénekes az Operában.


